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Kleine Anfrage
der Abg. Regina Schmidt-Kiihner SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt und Verkehr

Verkehrsbelastung und Sanierungsbedarf der Rheinbriicke
Karlsruhe

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Verkehrsbelastungszahlen liegen fiir die Rheinbriicke Karlsruhe —
Worth vor und wie verteilt sich das Aufkommen tiber den Tages-, Wochen-
und Jahresverlauf?

2. Wie setzt sich die Verkehrsmenge nach Fahrzeugarten und Zielgebieten
zusammen?

3. Wie haben sich diese Verkehrsbelastungszahlen in den letzten Jahren ent-
wickelt und welche Verkehrsprognosen liegen fiir die Zukunft vor?

4. Gibt es unterschiedliche Verkehrsprognosen fiir Entwicklungsszenarien
mit und ohne eine Kapazititserweiterung bei der Rheinquerung im Bereich
Karlsruhe?

5. Setzen sich die beobachteten Verkehrsstrome des Briickenabschnitts im
Verlauf der AnschlussstraBen nahtlos fort oder gibt es direkt nach der
Rheinbriicke erhebliche Verteilerverkehre?

6. Welche Moglichkeiten bestehen, durch intelligente Verkehrslenkungsmaf-
nahmen die Kapazitit der Briicke bzw. der anschlieenden Stralen zu er-
hohen?

7. Wann stehen SanierungsmalBnahmen fiir die Rheinbriicke an und welche
Verkehrsbeeinflussungen gehen davon zwangslaufig aus?
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8. Durch welche Formen des Baustellenmanagements bzw. einer abgestuf-
ten und zeitlich versetzten Sanierung konnte eine Verkehrsbeschrankung
durch Bauarbeiten minimiert werden?

9. Wann wird die in der Umweltrisikoeinschitzung (Bundesverkehrswege-
plan) aufgezeigte naturschutzfachliche Problematik fiir eine Kapazititser-
weiterung bei der Rheinquerung abgearbeitet sein?

10. Liegen bereits Zwischenergebnisse der noch laufenden Umweltvertrig-
lichkeitspriifung fiir diese Projektplanung vor und wie sollen dabei die
Belange der Natura 2000-Gebiete in den Rheinauen, wie auch von Flora-
Fauna-Habitat (FFH)-Gebieten, beriicksichtigt werden?

15. 02. 2005

Schmidt-Kiithner SPD

Begriindung

Erst wenn feststeht, wie lange und wie umfangreich die bestehende Rhein-
briicke saniert werden muss, konnen auch entsprechende Verkehrsbeeintréich-
tigungen und daraus resultierende Befehls- bzw. ErsatzmaBnahmen kalkuliert
werden. Fiir eine generelle Kapazititserweiterung der Rheinquerung im Be-
reich Karlsruhe wiederum ist die Vorlage der Verkehrsbelastungszahlen not-
wendig.

Antwort

Mit Schreiben vom 13. Mérz 2005 Nr. 85-3941.5/85 beantwortet das Minis-
terium fiir Umwelt und Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Verkehrsbelastungszahlen liegen fiir die Rheinbriicke Karlsruhe —
Wérth vor und wie verteilt sich das Aufkommen tiber den Tages-, Wochen-
und Jahresverlauf?

2. Wie setzt sich die Verkehrsmenge nach Fahrzeugarten und Zielgebieten
zusammen?

5. Setzen sich die beobachteten Verkehrsstrome des Briickenabschnitts im
Verlauf der Anschlussstrafien nahtlos fort oder gibt es direkt nach der
Rheinbriicke erhebliche Verteilerverkehre?

Zul., 2.und5.:

Im Jahr 1999 wies die Rheinbriicke eine Verkehrsbelastung von 79.300 Kfz/Tag
(Durchschnittlicher Verkehr in 24 h) auf. Eine Dauerzihlstelle auf der Rhein-
briicke z&hlt kontinuierlich den Verkehr und belegt eine steigende Verkehrs-
zunahme. Die Auswertung erfolgt durch die StraBenbauverwaltung Rhein-
land-Pfalz (Landesbetrieb fiir StraBen und Verkehr, Koblenz). Erfahrungsge-
méfl liegen die Wochenspitzen am Montag und am Freitag iiber dem Durch-
schnitt, wahrend an den Wochenenden die Verkehrsbelastung eher unter-
durchschnittlich ist.
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An der Ziahlstelle wird der Personen- und Giiterverkehr getrennt ermittelt.
Der Giiterverkehr betrug im Jahr 1999 ca. 14 % des Gesamtverkehrs. Der
iiberwiegende Teil des aus der Pfalz rheinquerenden Verkehrs hat als Ziel
Karlsruhe. Eine erste Aufsplittung der Verkehrsstrome auf der B 10 erfolgt in
Hohe des Anschlusses Knielingen, die ndchste am Anschluss ,,Kiihler Krug®
auf die B 36 in Nord- und Siidrichtung.

3. Wie haben sich diese Verkehrsbelastungszahlen in den letzten Jahren ent-
wickelt und welche Verkehrsprognosen liegen fiir die Zukunft vor?

4. Gibt es unterschiedliche Verkehrsprognosen fiir Entwicklungsszenarien
mit und ohne eine Kapazitditserweiterung bei der Rheinquerung im Bereich
Karlsruhe?

Zu3.und 4.:

Die Auswertungen der Dauerzéhlstelle auf der Rheinbriicke haben eine
erhebliche Verkehrszunahme in den letzten Jahren ergeben. Basierend auf
einer Verkehrsuntersuchung aus dem Jahre 2001 werden fiir das Jahr 2015
105.000 Kfz/Tag prognostiziert. Dabei wurden fiir verschiedene Planfille
unterschiedliche Verkehrsprognosen ohne bzw. mit einer neuen Rheinbriicke
ermittelt.

6. Welche Méglichkeiten bestehen, durch intelligente Verkehrslenkungsmayfs-
nahmen die Kapazitit der Briicke bzw. der anschlieffenden Strafien zu er-
hohen?

Zu 6.

Bei der hohen Verkehrsbelastung auf der B 10 sowie entlang der Siidtangente
und den parallelen stddtischen Straflen sind keine Leistungsfahigkeitsreser-
ven mehr vorhanden, so dass durch VerkehrslenkungsmaBinahmen keine
weiteren Kapazititserhbhungen erzielt werden kdnnen.

7. Wann stehen Sanierungsmafnahmen fiir die Rheinbriicke an und welche
Verkehrsbeeinflussungen gehen davon zwangsldufig aus?

8. Durch welche Formen des Baustellenmanagements bzw. einer abgestuften
und zeitlich versetzten Sanierung kénnte eine Verkehrsbeschrinkung durch
Bauarbeiten minimiert werden?

Zu7.und 8.:

Die Rheinbriicke ist erheblichen Schwingungen sowie einer starken Torsions-
belastung ausgesetzt. Die erhebliche Verkehrszunahme in den letzten Jahren
fithrte zu einer Erhdhung der Lastwechsel und damit zu einer Abnahme der
Briickenlebensdauer. In einer Untersuchung im Jahr 1997 wurde die Rest-
lebensdauer der Fahrbahnplatte rechnerisch bei einer sechsstreifigen Ver-
kehrsfiihrung mit noch rund 15 bis 20 Jahren ermittelt. Ab 2005 gerechnet,
verbliebe damit eine theoretische Restlebensdauer von ca. 8 bis 13 Jahren.
Danach wire eine umfassende Instandsetzung erforderlich.

Fiir eine grundhafte Instandsetzung des Uberbaus ist zumindest von einer
Teilsperrung und erforderlichenfalls auch von einer zeitweisen Vollsperrung
auszugehen. Sollte zu diesem Zeitpunkt auch ein Auswechseln der Seile er-
forderlich werden, ist eine Vollsperrung unumgénglich.
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Die Art der erforderlichen Verkehrsbeschrankungen (Teilsperrung oder Voll-
sperrung) im Zuge der Generalinstandsetzung ist abhidngig von dem Scha-
densumfang, der erst zum Zeitpunkt der Instandsetzung genau festgestellt
werden kann. Erst auf dieser Basis kann dann auch ein genauer Bauablauf-
plan erstellt werden.

9. Wann wird die in der Umweltrisikoeinschditzung (Bundesverkehrswege-
plan) aufgezeigte naturschutzfachliche Problematik fiir eine Kapazitiits-
erweiterung bei der Rheinquerung abgearbeitet sein?

10. Liegen bereits Zwischenergebnisse der noch laufenden Umweltvertrdg-
lichkeitspriifung fiir diese Projektplanung vor und wie sollen dabei die
Belange der Natura 2000-Gebiete in den Rheinauen, wie auch von Flora-
Fauna-Habitat (FFH)-Gebieten, beriicksichtigt werden?

Zu9.und 10.:

Der nach dem Bedarfsplan fiir die Bundesfernstraen vorliegende natur-
schutzfachliche Planungsauftrag erstreckt sich auf Gebiete in Rheinland-
Pfalz und wird im Rahmen der erforderlichen Genehmigungsverfahren von
Rheinland-Pfalz abgearbeitet werden.

Erste Ergebnisse aus der noch laufenden Umweltvertraglichkeitsstudie sind
bekannt. Zur abschlieBenden Beurteilung und Abwégung der verschiedenen
Varianten sind noch die Eingriffe in Natura 2000-Gebiete zu beriicksichtigen
und hinsichtlich ihrer Auswirkungen vergleichend zu untersuchen.

Mappus
Minister fiir Umwelt und Verkehr




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /SyntheticBoldness 1.00
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


